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Cercetările arheologice din ultimul deceniu din judeţele Sălaj, Cluj şi Satu Mare au aruncat o lumină 
nouă asupra cunoaşterii şi Î'!ţelegerii evolupei comunităţilor neolitice din zonele de nord-vest ale ţării. 

Pe un grind din albia pârâiaşului Ieriul Rece, care marchează periferia zonelor nisipoase ale Nirului, 
încr-o lutărie, prin cercetări ·de salvare, au fost observate mai multe gropi ce se conturau în pământu! galben, 
cu un bogat material ceramic. 

Factura ceramicii, amestecul, arderea, netezirea, lustrul, finisarea suprafeţelor, mai ales la ceramica 
pictată, cunoaşte maximum-ul evoluţiei sale în această vreme. 

Piesa în cauză - castron pictat - provine din săpăturile de salvare ale anului 1997, din comuna Pişcolt, 
judeţul Satu Mare, în punctul numit "Lutărie". Piesa a fost datată ca aparţinând neoliticului mijlociu. 

Vasul este fragmentar, cele opt fragmente constituie cca. 70% din forma vasului. La o primă 

reconstituire, acesta se prezenta sub forma unui castron cu patru proeminenţe perfor~te, prinse orizontal pe 
linia diametrului maxim. Gura vasului are formă uşor pătrată, mijlocul pupn bombat, fundul vasului este plat 
(diametrul fundului este de 6,5 cm), iar porţiunea inferioară a vasului este tronconică. 

Pereţii vasului sunt fini (0,5 cm grosime), realizaţi dintr-o pastă cu ardere oxidantă bună, uşor 
lustruiţi. Lutul bine preparat este amestecat cu nisip foarte fin. 

Pc corpul vasului se desfăşoară un decor policrom, specific ceramicii pictate din neoliticul mijlociu. 
Pictura s-a realizat cu vopsea bituminoasă de culoare neagră, pe un fond cafeniu. Ca urmare a zacerii 
îndelungate în sol, vopseaua a dispărut (s-a cojit) de pe suprafaţa vasului, rămânând doar amprenta imprimată 
de culoare maronie. 

Ornamentele plastice constau din patru proeminenţe sub formă de butonaşe perforate, din care s-au 
păstrat doar două. 

La baza vasului decorul pictat apare sub forma a trei linii dispuse paralel. Pe corpul vasului, sub buză 
şi deasupra bazei vasului, apare câte o bandă groasă circulară sub formă de arcadă şi zig-zag, spaţiile dintre 
cde două benzi fiind umplute cu linii paralele, sub formă de haşurări. Decorul se şfârşeşte la baza vasului, 
printr-o linie circulară. 

Analizele fizico-chimice au pus în evidenţă faptul că piesa s-a păstrat bine în timp, pe fragmente 
găsindu-se doar depuneri de sol, pasta ceramicii este de bună calitate, strarul de pictură se păstrează doar în 
proporţie foarte mică, existând amprenta sa. 

Prima etapă în restaurarea vasului a constat în spălarea fragmentelor pentru a îndepărta depunerile de 
sol, lucru realizat prin tamponare pentru a evita ştergerea decorului pictat. A urmat apoi uscarea lentă a 
fragmentelor pe un grătar de lemn şi impregnarea prin pensulare cu nitrolac dizolvat în acetonă. 

Asamblarea vasului s-a făcut de la fund spre· buză, folosind ca adeziv poliacetatul de vinil (fără 

plastifiant). Părţile lipsă ale vasului s-au completat cu gips Moldano mojarat cu oxizi metalici la o culoare 
discret vizibilă de pasta ceramicii. 

După finisarea completărilor, am trecut la completarea decorului folosind un creion moale, negru. 
Desenul a fost realizat în culori tempera adecvate, respectiv amestec de maron, negru şi ocru. 

Vasul se află, în prezent, în depozitul de ceramică arheologică al Muzeu!ui Judeţean Satu Mare. 

The restoration of a prunted pot from Middle Neolithic 

Abstract 

The artide presen/ the mtoralion process of a painted bowl fror 11Jidle NeolithU, discovered in Pişco/t, Satu Mare 
County, in "Lutărie" point. 

The ceraniics discovered at Pişcolt iS a partimlar beautifal one and it is special in the Neolithic &/ture. 
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